МБДОУ №4 «Умка». НОД по шахматам. 
Тема «Шахматы и я - лучшие друзья» 

старший дошкольный возраст (6-7 лет).
Выполнила: Сабирова Динара Фаиковна.

Цель: закрепить знания о шахматах (история шахмат, шахматные понятия, поля на шахматной доске, шахматные фигуры, черные и белые квадратики, волшебный мешочек с шахматными фигурами).

Задачи:

· Повторить названия шахматных фигур и направления их хода;
· Выработать навыки игры на шахматной доске, повторить правила;

· Развивать логическое мышление; умение ориентироваться на плоскости; развивать внимание и память.
Оборудование: шахматные доски, значки –шахматные фигуры, картинки с шахматными фигурами, настенная шахматная доска, обручи.

                              Ход занятия
В:  Дорогие ребята. Давайте вначале посмотрим небольшую презентацию и вспомним откуда к нам пришла эта замечательная игра. 

                                            [image: image1.png]ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ

_

_ -~





В: А теперь давайте посмотрим на нашу современную шахматную доску и современные шахматные фигурки. 

В: Ой, ребята, а где наши фигурки? (внутри доски лежит конверт с письмом и карточки с загадками). 
В: Давайте прочтем письмо: «Шахматы достанутся только тому, кто отгадает все загадки». 

В: Отгадаем Ребята?

Д: Да!

Загадки:

На шахматной доске – 

Сильнейший он, 

«Плывёт», ну, как ладья,

И «топает», как слон.

                                           (ферзь)

Я бываю деревянный, 

Из пластассы – я литой.

Я скачу в игре всемирной.

Догадались, кто такой?

                                           (шахматный конь)

Их на поле всего два,

Из-за них идет война.

Одного поймать в ловушку —

Прекращается игра.

                                          (Шахматный король)

Здесь войско выстроилось в ряд:

Слоны и кони, и ладьи, 

И пешки чинно все стоят!

Скорей игру мне назови!

                                           (шахматы)

Кто не любит прыг да скок?
Кто ходить привык без спешки
И берёт наискосок?
Ну конечно, это -…
                                                  (Пешки)

Обитает не в саванне,
И не так огромен он,
Но такое же названье
У фигуры этой -…
                                                  (Слон)

Мы могли на ней бы плыть
С русским князем по воде,
Но позволено ходить
И по клеточкам…
                                                   (Ладье)

В: Какие вы молодцы ребята! Все загадки отгадали. Давайте поиграем.
Подвижная игра: «Черные и Белые пешки». Дети надевают шапочки с шахматными фигурами и делятся на 2 команды: «Чёрные» и «Белые».
 На полу лежат два обруча внутри одного черная пешка, второго – белая пешка. Дети бегают, по сигналу собираются возле своих «домиков».
В: Ребята, а давайте поиграем в шахматы. А где наша шахматная доска?

Д: Пропала.

В: Давайте сами ее сделаем. А как можно из квадратов построить
вертикальную дорожку, горизонтальную? (построение на столе)

В: Сколько вертикальных, горизонтальных дорожек на шахматной доске? (8)

В: Построй самую длинную диагональ шахматной доски (построение)

В: Сколько полей содержит самая длинная диагональ (8), самая короткая (2).

В: Ну вот ребята, шахматная доска у нас готова, а фигуры все собрались в «Волшебном мешочке». Вам пора все их назвать и пора игру нам начинать! (дети по очереди достают и называют шахматные фигуры)
В: Молодцы! А теперь начнём турнир! Прошу за столы. (на столах приготовлены шахматы).
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